

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1.25
Fuera de la capital, trimestres... 4.25
Portugal, trimestre... 4.00
Demás países extranjeros... 9.00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 céntos.
Idem atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0.50 líneas.
En 2ª plana, 0.25 líneas.
Telégrafos, 15 pa abares 50 céntimos.
En 4ª plana, 0.10 líneas.
Comunicados, precios convencionales.

Esquemas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según plans y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

EL MODERNISMO

ALOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Aplauden casi todos los diarios de Madrid la conducta que el Gobierno sigue en la cuestión mogrebina, cuyo proceder sintetiza uno de ellos en la siguiente frase: discurrir para hoy y precaver para mañana.

Porque aun habiendo mejorado mucho la causa del Sultán con la exarceclación de su hermano el príncipe Tuerto, que según The Daily Mail salió para Fez al frente de una columna para combatir a los rebeldes; aun estando, como afirma otro periódico español, asegurada la no injerencia de Inglaterra en la insurrección marroquí, por ser esta nación poco aficionada a románticas aventuras de las que no podría prometerse los resultados positivos que de ordinario la ponen en acción, no es imposible que los acontecimientos se complicaran, imponiéndonos la necesidad de defender nuestros intereses en Africa y en la costa del Mediterráneo de la península.

Ingleses y franceses han tenido por igual la culpa de lo que en Marruecos ocurre, por mostrarse tentos solo al fomento de sus riquezas y de su influencia en Africa.

Realizar España sola la intervención, sería, como dice El Imparcial, comprometer la dignidad de nuestro infortunio en nuevas é irreflexivas aventuras, que nuestra desdichada experiencia debe rechazar de antemano.

Ponerse solo al lado de una de las dos potencias peccadas, sería también locura indisculpable. Así lo estima la opinión y así lo cree el gabinete que impera. He ahí por qué, el señor Silveira, que era partidario antes de llegar al poder de la alianza franco española, no se dispone a llevarla a cabo; porque impuesta la necesidad de intervenir en el conflicto mogrebino, habría de hacerse, no unidos a una sola nación, sino a todas las que en Africa tienen intereses afines con los nuestros.

También dedican algunos periódicos cierto espacio a las cuestiones del interior, y mientras, refiriéndose al presente, dice El Liberal que el Gobierno va nombrando alcaldes, destituyendo ó prescindiendo Ayuntamientoes y favoreciendo a sus paniaguados; mirando a un porvenir muy próximo, después de aplaudir sinceramente la fortuna de los primeros pasos del reciente Gobierno y el sello de seriedad probada en sus primeras iniciativas, dedica el Diario Universal largos y concienzudos párrafos a demostrar la necesidad de que los ministros se ocupen con tiempo del problema obrero que seguramente resurgirá en Andalucía antes de que se reúnan las futuras Cortes.

Dos periódicos aún, El Globo y El Nacional, se ocupan del acto de delación realizado por el señor Cotarelo, y procuran demostrar que no merece las severas censuras que le ha dedicado la prensa de Madrid.

Noticias Generales

En la ría de Bilbao ha zozobrado una lancha, pereciendo ahogadas diez de las personas que iban en ella.
El correspondiente en Tángier de un periódico parisién dice que los gastos del

...sultan son considerados excesivos por sus súbditos, con motivo de la conducta seguida por aquél en la europización del imperio, especialmente en lo que se refiere a mejorar el armamento.
La cosecha de primavera el pasado año fué mediana, y los tributos del sultan para aquellas atenciones excesivas, por cuyo motivo existe disgusto general entre los contribuyentes marroquíes.

Por la Secretaría del Congreso se están recogiendo a todos los diputados los carnets de los ferrocarriles, con objeto de liquidar con las Empresas el importe de los viajes que aquellos hayan realizado.

En Gijón han celebrado los libertarios un mitin para recomendar la solidaridad obrera en favor de los condenados por el proceso de la Mano Negra.

La Universidad de Oviédo continúa cada vez con mayor entusiasmo las conferencias de extensión universitaria.
En las periódicas de Gijón y de Santiago vemos anunciadas algunas de dichas conferencias en el Instituto de Jovelanos y en la Escuela de Veterinaria por los catedráticos don Domingo de Oruña y don Juan Téllez López.

El primero tratará del microscopio y sus aplicaciones y el segundo continuará su curso de Fisiología é Higiene popular.

Mejore plácemes la Universidad que así trabaja.

Telegrafian de Valencia que llegaron sin novedad y obtuvieron un cariñoso recibimiento los señores Lerroux y Salmerón.

Dicen de París que la hija de los famosos estafadores detenidos en Madrid, es poco menos que la mujer de moda entre la gente novelera.

Suman algunos miles las tarjetas postales que lleva recibidas de dentro y fuera de Francia, y en muchas de ellas se le hacen proposiciones de matrimonio.

De la Argentina van a ser expulsados nada más que 2.000 anarquistas.

En breve quedará establecido el Casino liberal de Madrid en el palacio de La Equitativa.

El ministro de Agricultura señor marqués de Vadillo, tiene en estudio el canal de Tamarit y otras obras públicas de importancia.

Es partidario de que se establezca el Instituto del Trabajo, no pudiendo hacerlo desde luego porque hay suscitada una competencia que se resolverá en una conferencia que el marqués de Vadillo celebrará con Maura.

Dice la prensa de Madrid que el encargado de la Embajada de Francia, ha hecho entrega, en nombre de su gobierno, de la cantidad de 15,000 francos por premio de los policías que prendieron a la familia Humbert.

Dicen de Zaragoza que el contador municipal ha puesto en vigor el decreto del señor Maura, produciendo honda perturbación.
Tómese un conflicto.

El presidente de la Argentina Quirno Costa, ha declarado a un periodista de Barcelona que los argentinos sienten simpatía por los productos de España.

Abogó porque ambas naciones se concedan los beneficios de más favorable en los tratados de comercio.
Recordó el que tienen en vigor Portugal y España.

Según pasan los siglos, así adelantan las inteligencias humanas.

¿Qué es modernismo? Nadie lo sabe, pero todos lo practican: es una costumbre que impera en todos los países civilizados; es la sombra que ahuyenta al romanticismo, la verdad que flota en el mar de los engaños, lo real, lo efectivo, triunfando de lo ideal, de lo ficticio.

¿A quién no le agrada el modernismo? Apenas venido al mundo, ha encarnado en lo humano con la Hegerza que imponía su necesidad.

Para todos es bueno, todos lo practican.

En cuestiones amorosas, es la última moda. Comparemos:

Y esas dos líquidas perlas que ce desprenden trágicamente de tus radiantes pupilas, convidándome a beberlas; (A)

No hace falta analizar los anteriores versos para ver su hermosura; basta con leer la firma.

¿Sería posible, que surgiera en estos tiempos un Tenorio, y tomara el romanticismo como base para sus conquistas? ¿Llegaría a alcanzar la cifra que Zorrilla escribió en el comprobante de D. Juan? No lo creo.

Del romanticismo se burlan las mujeres modernistas, y como ya no existe ninguna Doña Inés Ulloa, de ahí que el nuevo Tenorio, se vería precisado a cambiar las luchas amorosas por los celos y el ayuno, y acabar su vida en un monasterio.

Y sobre todo, que le va uno con cursilerías a una mozueta imberbe (permítaseme la frase) y le toma el pelo.

Hay que centrarle con circunstancias... y tal.

—Es usted más bonita que una onza de oro.

—¿Carabambal así? ¿Usted las ha visto? —Las onzas? No; pero supongo...

—Ja, ja, ja! entonces... gracias.

Y si se aleja más alegre que unas Pascuas, volviendo la cara hasta perderse en la esquina próxima.

En cambio dígamele: El sol alumbra menos que sus ojos, sus dientes parecen perlas, si usted me desprecia me suicido, etc., etc., y después de un momento que la jovencita ha empleado en saborear aquella delicia de frases, sale de estampía haciendo un mohín nada simpático para el cursi que le habla, y diciendo lo que la nieta:

—Anda y que te cuelguen, memo!

Todos somos modernistas, porque es algo así como necesidad imprescindible. No obstante, hay un ser que no lo será nunca: el poeta; pero es el único tono que queda en la tierra, según dice un académico en una de sus obras.

Hasta los políticos buscaban antes los votos con luz; hoy ya la mayoría emplean la estaca; pero con la mano ajena.

De la REGION

LEON.—Ha llegado a esta capital el nuevo teniente coronel de la Zona, don Bernardino Bocigas.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de esta provincia, el señor Aranguren.

En Valdeira ha fallecido la señora doña Josefa Yáñez de Prada, madre política de don Amado Castillo.

AVILA.—Se da como seguro el nombramiento de don Ignacio Herrero, para la secretaría del Gobierno civil de esta provincia.
Dicho señor desempeña igual destino no hace muchos años en Zamora.
Una comisión de vecinos de Cabe...

za del Villar, donde fueron enviados cincuenta guardias civiles por haberse negado a pagar los arbitrios municipales, ha visitado al señor Gobernador civil manifestándole que el mencionado pueblo está dispuesto a abonar dichos arbitrios, siendo, por lo tanto, innecesaria la presencia de la fuerza.

SEGOVIA.—Las impresiones que dominan respecto al indulto del rey de Santisteban de Pedraza, son muy pesimistas. Probablemente el miércoles saldrán para Madrid las comisiones encargadas de gestionar este indulto.

Ha fallecido el conocido maestro de herrería don Pascual Cobo Vacas, persona muy estimada por su honradez y laboriosidad.

VALLADOLID.—Ha fallecido la virtuosa señora doña Blasa Ruiz Pérez, esposa de don Tomás Villanueva.

En la casa número 1 de la calle de Linares, de la que es dueño don Aurelio San José, ha sido descubierto un matadero clandestino.

Ha salido para Madrid, donde se propone pasar una temporada, la señora doña Cistara de Pereda, viuda del general González Iscar.

Se ha celebrado en la iglesia parroquial de Santiago, el enlace de la bella y simpática señorita Sofía Estéfani y Arizcum, hija del Administrador de Hacienda don Augusto, con el conocido joven don Manuel Ousmet Arizcum.

Ha sido detenido el autor del robo de ropas llevado a cabo anteayer en la calle de Campanas, cuyo individuo ha resultado ser Peniche Cardoso, que habitaba en ella en calidad de pupilo.

PARA OBREROS

Anteayer dió Pablo Iglesias su anunciada conferencia en el Centro de la calle de Reyes en Madrid.

Trató del tema «Utilidad de los derechos políticos para la clase trabajadora».

Estudió principalmente los beneficios que reportan a los obreros los derechos de reunión, de asociación y muy especialmente el ejercicio del sufragio electoral.

Explicó la necesidad que tiene el obrero de ejercer el derecho de manifestación dentro del de asociación.

Analizó lo que significaban las manifestaciones que los obreros verifican el 1 de Mayo. Nos convienen las manifestaciones pacíficas, porque es como mejor pueden contarnos los burgueses y los políticos.

Demostró la conveniencia de que haya obreros en todas las Corporaciones populares, porque los concejales de nuestra clase harán que sean destruidas las casas que deben serlo; que se construyan viviendas higiénicas; que se abaraten los artículos de primera necesidad; que se mejore el peso y que no sean adulterados los alimentos.

Si todo el cuerpo electoral se preocupa del sufragio, no habría Gobierno que se atreviese a ganar las elecciones con trampas.

Al tratar de los asilos, dice que en 1900 han muerto 128.000 niños de menos de un año y 132.000 de menos de cinco años.

Es seguro que la inmensa mayoría de esos niños eran hijos de obreros, cuyas casas son focos de infección por sus malas condiciones higiénicas.

También habló de las cárceles y de las pésimas condiciones en que viven los reclusos, probando la necesidad de que se manden obreros a las Diputaciones.

Finalmente, dijo que si hubiera diputados socialistas en nuestro Parlamento, no se llegaría a lo que quiza se llegue: a declarar España la guerra a Marruecos.

Y tenía en cuenta que aquí los soldados son solamente los hijos de los pobres.
Habló de los socialistas alemanes en el Parlamento y de la campaña que preparan ya para las elecciones del próximo

Junio, diciendo que cuentan con tres millones de votos.

Terminó, entre atronadores aplausos, diciendo: «Tenemos que practicar hoy, a la fuerza, la teoría burguesa de la sobriedad, que es suicida. Debeis elegir para los cargos a los más honrados; dentro de éstos a los más inteligentes y más activos. Buscad el bienestar para hoy y el porvenir para mañana.»

La huelga de Barcelona ha mejorado notablemente en las últimas veinticuatro horas. Ayer trabajaban ya dos mil carreteros.

Segue en Reus la huelga de los obreros de construcciones y se han unido a los huelguistas los trabajadores de la fábrica de objetos de viaje de Pereta y Ferrán.

En Sama de Langreo (Asturias) la Sociedad Unión Hullera, en vista de la crisis económica porque atraviesa, debido a la baja del precio de los carbones, ha acordado rebajar el 40 por 100 de los jornales de los obreros, a lo cual no han accedido éstos, declarando en huelga 1.409, que serán secundados por otros.

En la fábrica Duro de la Felguera, existe también gran malestar.

En vista de ello, el director de dicha fábrica ha conferenciado con el Gobernador, tratando de las contingencias que puedan suscitarse.

La empresa se halla dispuesta a paralizar el trabajo antes que permitir imposiciones.

En tal caso las consecuencias serían de resultados funestos, pues con tal motivo quedarían sin trabajo 8.000 obreros.

SECCION RELIGIOSA

Mañana: La Adoración de los Santos Reyes.

En el momento feliz en que el hijo de Dios, Jesucristo, se dignó nacer en Belén para remedio del género humano, se apareció en el cielo una estrella de extraordinaria magnitud, según estaba pronosticado por el profeta Balan; y como estas profecías eran sabidas en el Oriente, los tres Reyes, Baltasar, Gaspar y Melchor, movidos de esta señal y por la gracia de Dios que interiormente les alumbraba, conocieron que había nacido el Redentor. Al momento prepararon su viaje para visitarle, y como llegasen a Jerusalem, entraron preguntando dónde estaba el que había nacido Rey de los judíos, é informados que en Belén, prosiguieron su camino, sirviéndoles de guía la estrella; y habiéndole hallado con María, su madre, se postraron y le adoraron ofreciéndole oro, incienso y mirra; el oro, como a Rey; el incienso, como a Dios, y la mirra, como a hombre mortal y pasible. Así también el cristiano, en este día debe ofrecer a Jesús el oro de su fe, y rendirle y confesándole Rey inmortal de los siglos, semejante a Él en un todo; el incienso de su oración como a Dios omnipotente é Hijo del Eterno Padre; y la mirra de su mortificación creyéndole hombre pasible y mortal como nosotros. Estos tres afortunados monarcas, después de haber cumplido con su devoción, avisados por un ángel, volvieron a su país por diferente camino del que habían traído, y por fin, como apóstoles de Jesucristo, recibieron la corona del martirio.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne con sermón. Misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Clerecía.—Misas rezadas desde las cinco. A las diez catequesis. A las once misa de catecismo. En lugar de la plática que el R. P. Urrutia, que contanto celo como buen acierto viene dirigiendo años ha la catequesis en la Clerecía, suele dirigir a los niños y niñas del catecismo recitar el niño Mariano Castro una composición que lleva por título «Jesús nacido en un pesebre» recientemente publicada por el laurado vate salmantino don José María Gabriel y Galán.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misas rezadas desde las cinco. Por la tarde, a las una, misa rezada. A las tres y media rosario y adoración del Niño.

Iglesia de San Paul.—Piesta a los Santos Reyes. A las diez y media misa solemne y sermón que predicará don Francisco Morán. Por la tarde, a las cuatro, se hará la reserva, y a continuación tendrá lugar la adoración del Niño Jesús, cantándose, durante este acto, preciosos villancicos.

Iglesia de San Esteban.—Misas rezadas desde las cinco. Por la tarde, a las una, misa rezada. A las tres y media rosario y adoración del Niño.

Iglesia de San Paul.—Piesta a los Santos Reyes. A las diez y media misa solemne y sermón que predicará don Francisco Morán. Por la tarde, a las cuatro, se hará la reserva, y a continuación tendrá lugar la adoración del Niño Jesús, cantándose, durante este acto, preciosos villancicos.

De la Provincia

El último domingo de mes actual, previo anuncio al público, se hará en todos los ayuntamientos la rectificación del alistamiento y se citará, al efecto, personalmente por papeletas duplicadas, que se entregarán al mozo, y a falta de éste a su padre, madre, tutor, pariente o persona de quien dependa.

Para la inspección de los mozos, los encargados de los registros civiles y cuyos párrocos expedirán los certificados de nacimientos que soliciten.

Todas las operaciones y diligencias que se practiquen en los asuntos de quintas por la autoridad judicial o administrativa son gratuitas, no devengan derecho ni honorario alguno.

La Delegación de Hacienda ha acordado devolver 24 pesetas al Ayuntamiento de Tardaguila y 645 al de Espadana, que habían ingresado de más en áreas del Tesoro; el primero por cédula personal y por aprovechamientos forestales el último.

Ha sido vedado de caza y pesca el coto redondo denominado «Pajuelas», propiedad de don Juan Antonio Sánchez del Campo, en el término municipal de Matilla de los Caños.

Se ha presentado una solicitud en el Gobierno civil de provincia, para el aprovechamiento de un salto de agua del río Duero, en términos municipales de Pereña, Masueco, Corporario y Aldeadávila de la Ribera.

El peticionario es don Cipriano Salvatierra y quien firma el proyecto de obra el ingeniero don Francisco Domenchina.

Se calcula que unos 35.000 litros de agua por segundo, del mencionado salto, producirán cerca de 23.000 caballos de fuerza, que serán destinados a energía eléctrica y a otros usos industriales.

La realización del proyecto costará, según cálculos, unos 23.000 duros.

Ha desaparecido del domicilio conyugal, en el pueblo de Siete Iglesias, Manuel Anacleto Grevosque, de oficio zapatero.

Por don Luis Martínez Méndez, vecino de Madrid, se ha hecho la renuncia de 171 pertenencias de la mina de plomo titulada «Walkiria segunda», radicante en término municipal de Miranda del Castañar.

Han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Céspedes Juan Gómez y Miguel Corchete, por insultos a Eugenio Alcalá, vocal de la Junta municipal administrativa, y Miguel Corchete Vicente y los hermanos Eulogio y Tiburcio Manchado Corchete, como autores de varias contusiones, con palos, a su convecino Lorenzo Vegas y Vegas.

A los quince días de publicado el correspondiente anuncio en el Boletín Oficial, tendrá lugar ante la Alcaldía de Ledesma, la subasta para el suministro del alumbrado eléctrico público en dicha villa, durante diez años, bajo el tipo de 3.500 cada uno.

Se encuentra en Alba de Tormes, el Provincial de los Carmelitas, R. P. Sebastián, acompañado del P. Ruano.

Se halla expuesto al público, en la Intervención de Hacienda, el expediente de reclamación incoado por el Ayuntamiento de Valdelageve, en solicitud de que le sea devuelta cierta cantidad que ha ingresado de más en áreas del Tesoro, por el concepto de consumos.



EL MARQUES DE TOCA

El eminente operador que tanto hizo por la investigación y la enseñanza de la ciencia, hizo sus estudios hasta doctorarse en 1834, en el Colegio de San Carlos de Madrid, ocupando tres años después una cátedra como profesor supernumerario y director anatómico.

Después de haber publicado, una hermosa «Memoria sobre el plan de estudios,

la organización y el personal de las escuelas médicas extranjeras, con aplicaciones a la Nacional de San Carlos», fue nombrado catedrático de Anatomía quirúrgica, operaciones y vendajes.

Como consecuencia del renombre de que ya disfrutaba en 1850 fué llamado a asistir a doña Isabel II después del atentado del cura Merino.

Opinión idéntica tenían en el extranjero del sabio anatómico y cirujano, puesto que muchas Academias médicas y entre ellas las de Lisboa y Méjico le nombraron socio correspondiente y Napoleón III le concedió la cruz de oficial de la Legión de Honor.

Al fallecer don Melchor Sánchez Toca Marqués de Toca, en 4 de Julio de 1880, sus restos fueron trasladados a su pueblo natal, Vergara, donde había nacido en 5 de Enero de 1804.

La pericia y habilidad de Sánchez Toca en las más arriesgadas operaciones era producto de constantes estudios personales que le llevaron a perfeccionar el conocimiento de regiones anatómicas, inventar nuevos métodos operatorios y reformar notablemente el instrumento quirúrgico.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

Inst. n. c.

LOS REYES EN SALAMANCA

En la mañana de hoy han llegado a nuestra redacción varios telegramas urgentes en donde se nos anunciaba que esta noche pasarán por Salamanca, de regreso de Belén, sus augustas majestades, pensando distribuir entre los niños multitud de dulces, juguetes y demás objetos que llevan en su compañía.

Apenas hemos recibido los mencionados despachos telegráficos, remitimos varias copias exactas a los comercios de la Plaza Mayor y calle de la Rúa con el fin de que expuestos en los escaparates se enterasen nuestros queridos lectores del viaje regio y preparasen a sus tiernos hijos para dispensar buena acogida y soberbio recibimiento a tan altas personalidades.

No pensaba añadir a lo dicho cosa alguna, pero conociendo las escenas que se desarrollaron en las casas paternas cuando los tiernos capullos humanos tuvieron conocimiento de la próxima llegada de los Reyes, me creo en el deber de hilvanar una cuartilla más, que refleje, aunque pálidamente, la alegría, el júbilo, la algarazara que reina en el elemento joven.

—Papá,—decía Miguelito a don Eustaquio—yo quiero que los Reyes me den un caballo de cartón, dos tambores, una corneta, un collar de cascabeles para hacer el burro y todo un escuadrón de caballería; bueno, hijito de mis entrañas, bueno,—respondía su buen padre dejando entrever en sus labios bondadosa sonrisa,—ya tendré buen cuidado, digo, lo tendrán los Reyes, en no proporcionarte los objetos que tú deseas; sería preferible vivir en Marruecos y en compañía de Bu-Hamara, que a tu lado con la colección de juguetes que tanto ansias.

Julita, la hermosísima niña de los bucles dorados, el encanto y la felicidad de don Bonifacio, desde que supo que en la noche de hoy, arrojando las inclemencias del tiempo, pasarán los Reyes por esta ciudad, no se da punto de reposo en la elección de objetos que espera le den en la charolada bota los regios viajeros.

Además de una muñequita que pronuncio con toda claridad, papá, mamá, te quiero, dame un beso, pide un servicio completo de café y té con el fin de obsequiar a sus amiguitas, tres paquetes de finísimas horquillas para cuando use moño, un cofrecito de plata en donde pueda depositar las cartas de sus pretendientes, si hay algún desesperado que de ella se acuerde y otras cosas más que a nadie podrán cojer de sorpresa.

Nada me llama la atención, al contrario, considero muy lógico y natural, que Miguelito y Julita soliciten y aún esperen de los Reyes los susodichos regalitos; pero no puede menos de asombrarme y extrañarme de modo indescriptible que doña Tomasa, la esposa del competente funcionario don Calixto, haya acordado colocar en los balcones de su casa dos pares de zapatillas de estambre, con una atentísima carta en donde pidiese a SS. MM. un saquito de garbanzos, plato predilecto de su buen

esposo y algunos paquetes de Aloe, Incienso y mirra para contrarrestar los malos olores que, como vieja, van tomando carta de naturaleza en ella.

Yo, que tengo los cinco años bien cumplidos, he resuelto poner también todo mi calzado a disposición de los Reyes y en cumplido besalazo, no rogarles tengan a bien dejarme algún billete de quinientas pesetas en sustitución de los dulces, soldaditos de plomo, y cochecitos automóviles a los que ya perdí completamente la afición. Bienvenidos sean, pues, los Reyes Magos.

LEOPOLDO LOMBA.

CRONICA NEGRA

A las ocho de la noche de anteayer, llegaba a la puerta de la Cárcel Modelo de Madrid, un joven bien frajeado y en el que se advertían verdaderas señales de que algo extraño pasaba por su interior.

Después de haber manifestado sus deseos de hablar con el director de la Cárcel, fué llevado a su presencia, haciendo la siguiente declaración: «A usted me entrego, porque acabo de poner fin a los días de mi novia, atravesando su corazón con un puñal.»

El señor Millán y Astray procuró conocer lo sucedido y el homicida relató el crimen de este modo:

«Me llaman Jesús Campuzano y Montalvo; cumplí veinticinco años de edad, y pertenezco a una distinguida familia, que los malditos azares de la vida han hecho venir a menos.

Desde hace algún tiempo venía sosteniendo relaciones amorosas con una joven llamada María, y que residía en los Cuatro Caminos.

Los padres de María hacían guerra abierta a nuestras relaciones por ser muy diferentes las condiciones sociales en que nos hallábamos.

A esta grande oposición nos sugirió a María y a mí la idea del suicidio.

Como salísemos de paseo, ya caida la tarde, hacía el Canalillo, María no cesaba de decirme que nuestra situación era insostenible y que la única solución era matarnos.

Sus palabras me exaltaron de tal modo, que sin darme cuenta de lo que hacía, saqué un puñal y lo hundí en el pecho de María que se desplomó inmediatamente.

Yo entonces desolado, eché a correr sin rumbo fijo, hasta que me di cuenta de lo que había efectuado, y aquí me tiene usted lleno de arrepentimiento, de pena y de vergüenza.»

Después de esta declaración dispuso el juez de guardia que el señor Campuzano fuese debidamente custodiado a indicar el lugar en que se hallaba el cuerpo de la víctima.

El homicida, emocionadísimo, no podía decir a punto fijo en donde había perpetrado el crimen, así es que tuvieron que buscar a través de la obscuridad de los campos el cuerpo de la desgraciada María.

A las once de la noche, y ya próximos al Canalillo, encontraron a la víctima en medio de un charco de sangre lanzando ayes lastimeros y pidiendo agua, por que decía se abrasaba.

La joven fué conducida inmediatamente a la Casa de Socorro, en donde se pudieron apreciar dos heridas leves y una en el pecho, mortal de necesidad.

Apesar de que el juez intentó tomarle declaración, no pudo lograrlo, pues a la infornutada no le era posible articular palabra, falleciendo a las dos de la mañana.

A las tres y media prestó declaración el homicida, quien estaba tan perturbado, que hacía casi imposible el interrogatorio, ingresando después en la cárcel.

El crimen de anoche

Van cuatro en pocos días, a consecuencia de los cuales han perdido la existencia tres hombres y uno, el último herido, hallase a la hora en que escribimos estas líneas en estado semiagónico.

La opinión se preocupa de la frecuencia con que tales hechos se repiten, y no deja de tener fundamento su alarma, ya que por motivos baladíes se ha llegado a resultados tan funestos.

El hecho

A las nueve y media de anoche, en la Calzada de Toro y frente al corral llamado de la Chacarrina se desarrolló el trágico suceso de que vamos a dar cuenta.

A consecuencia de él resultó gravemente herido de una puñalada en la región epigástrica Leandro Reyes, de 29

años de edad, casado con Aurora Aparicio hace cuatro años, y padre de un niño de ocho meses.

Antecedentes

El herido servía actualmente como criado a Nicolás Borrego, carretero conductor de piedra de las canteras de Villamayor, y ocupaba un cuarto de la casa de vecindad conocida por corral de la Chacarrina en la que también tenían su domicilio el agresor, Fermín García Martín, Nicolás Borrego y José Iglesias (a) el Fogonero.

Parece que en las primeras horas de anoche fué el Fogonero diciendo a Leandro Reyes que había oído quejarse a Nicolás de que le robaba la cebada y que luego se la vendía al primero.

Leandro y el Fogonero fueron a la habitación de Nicolás para pedirle explicaciones, y después de negar éste que hubiera dicho nada, acabó por echar a la calle al criado y a su acompañante.

Excitado Leandro por tal resolución comenzó a aporrear la puerta con que su amo había «dado en los hocicos» a la pareja, y a decir que iba a matar a éste y a su primo Fermín García Martín.

La intervención de los vecinos puso término al escándalo en el interior de la casa.

Al mismo tiempo llegaba al lugar de la cuestión Fermín García, y al aproximarse al grupo que se había formado, vió que de él se destacaba, saliéndole al encuentro, con una navaja abierta, Leandro Reyes, el cual le tiró un golpe sin conseguir herirle, pero desgarrándole la blusa que llevaba puesta.

Al verse acometido Fermín, sacó también una navaja de pequeñas dimensiones de las llamadas canivetes, é hirió con ella a Leandro, perforándole el epigastrio, con salida del grande epiplon.

En la Casa de Socorro

Inmediatamente fué trasladado el herido a la Casa de Socorro, y allí, después de hacerle la primera cura, se le administraron los Santos Sacramentos. Después, en muy grave estado, se le condujo al Hospital, donde ocupa la cama número 11 de la sala de San Fernando.

Un síncopa

Al tener noticia la infeliz mujer de Leandro de que su marido hallábase en la Casa de Socorro herido gravemente, dirigióse a dicho establecimiento, sufriendo al llegar a la Plaza Mayor un síncopa. Fué auxiliada por el Inspector de guardias municipales señor Talavera, por el farmacéutico señor Urbina y por el secretario de la Delegación de Hacienda señor Munguira.

En el Hospital

A las diez y media de esta mañana visitamos al herido Leandro Reyes. Hallábase tomando un caldo. Dijo que le sabía muy bien; pero que tenía muchísimos dolores y que esperaba morir pronto.

Más detalles

Leandro Reyes es natural de Alba de Tormes y hace solo siete meses que con su mujer y su hijo vivía en Salamanca. El agresor, Fermín García Martín, es albañil y trabaja bajo la dirección del maestro de obras Ignacio Escudero. Tiene 26 años, es casado y padre de una niña de 6 meses. Como dijimos antes, es primo de Nicolás Borrego, a quien servía como criado el herido.

Fermín García Martín viste decentemente, con arreglo a su clase, se expresa con bastante facilidad y relativa corrección; muéstrase arrepentido y apesadumbrado por lo que ha hecho, y dice que pegó la puñalada a Leandro, porque, de no hacerlo, éste le hubiera matado a él.

A la media hora de cometido el delito fué detenido el agresor, y el Juzgado comenzó a instruir las diligencias sumariales.

CRONICA LOCAL

Nuestro amigo y suscriptor de Pelabravo, don Mateo Marcos, nos escribe quejándose de que no recibe con regularidad el Noticiero.

Sospecha que la culpa de ello pueda tenerla el peatón, y por si así fuese, llamamos la atención del señor Administrador de correos, para que procure remediarla.

El diputado a Cortes por Sequeros señor Fernández Arias, ha participado a sus amigos que piensa presentar de nuevo su candidatura por dicho distrito, siendo probable que al efecto de defenderla publique un periódico en Salamanca.

En la calle de San Justo volcó ayer un carro que iba cargado de pollejos de vino, derramándose bastante cantidad de dicho líquido.

El conductor del vehículo resultó, a consecuencia del accidente, con ligeras erosiones.

Ha sido ascendido a Oficial quinto de Correos, el empleado en la Administración principal de Salamanca, don Manuel Rubió, redactor de «El Adelanto». Le felicitamos.

La Corporación municipal celebrará sesión subsecuente el miércoles próximo, pues por falta de número de concejales no ha podido tener lugar esta tarde la ordinaria.

DIVILESOS.—Se evitan siempre y con gran seguridad por método abortivo, en cuanto se notan, oprimiéndolos y friccionando después con Agua de Colonia Orive, la más higiénica y más barata del mundo, frasco desde 3 reales, farmacias y Perfumerías por 16 pesetas litro, pidiéndola a su autor.

Ha sido nombrado redactor correspondiente del «Diario Universal» en Salamanca nuestro muy querido amigo y compañero don César Real.

De su actividad y de su competencia periodística recibirá muchas pruebas el importante periódico madrileño que tanto acierto ha tenido en la designación.

Los agentes de vigilancia Serafín Benito y Emilio Domínguez, realizaron ayer tarde un buen servicio, por el que merecen plácemes.

Consistió éste en la detención de Victoriano Gallego, natural de Bóveda de Toro (Zamora), licenciado de presidio; Román Fraile Hernández, de Ledesma; María de San Silvestre, de Bermillo de Sayago (Zamora), y Antonia Rodríguez, hermana del primero y con vecindad en Salamanca; por sospechosos de su participación en varios robos.

Al ser detenidos les fueron ocupados los siguientes géneros: treinta y nueve mantones, seis tapaboccos, cinco colchas, cuatro toquillas, veinticuatro pañuelos de la cabeza, tres toallas, cuatro elásticas, nueve sábanas de una presa, catorce piezas de tela y pana, y varios retazos de telas de diferentes clases.

Según han manifestado, todos los géneros mencionados los adquirieron el mes pasado en un comercio de la villa de Ledesma; pero lo que se cree es que procedan de un robo recientemente cometido en una tienda de telas de Santa María de Sando, cuyo robo, según los perjudicados, lo efectuaron tres hombres y tres mujeres, cuyas señas convienen perfectamente con las de las persona detenidas ayer tarde.

El Juzgado entiende en el asunto.

La Junta municipal de Beneficencia y Sanidad ha terminado hoy el reparto de las patentes de médico y botica a los pobres de esta ciudad, que las habían solicitado.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, será sometida a la aprobación de la Corporación en relación correspondiente.

El miércoles próximo comenzarán en la Audiencia provincial, las vistas, ante el tribunal del jurado, de las causas señaladas para el actual cuatrimestre.

Ayer al anochecer fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, a una joven llamada Casilda García, domiciliada en la Calle de la Parra número 3, a quien Mariano Palomares había ocasionado en riña una equimosis en la sien izquierda y varias contusiones en el vientre y en la parte anterior de la rodilla izquierda.

Ha tenido, por desgracia, el triste fin previsto por la ciencia, la grave enfermedad que, desde su reciente viaje a Madrid, tenía postrado en cama, a nuestro querido amigo el activo procurador de los tribunales y muy experto diputado provincial por el distrito de Salamanca, don Paulino López Pérez.

La conducción del cadáver del finado al Cementerio, verificada esta tarde, ha sido una gran manifestación de duelo, en la cual ha tomado parte puede decirse que todo Salamanca.

Han llevado las cintas que pendían del féretro, los compañeros de diputación del finado señores Jiménez y Sánchez Tabernero (don Manuel); los procuradores don Luciano Esteban Polo y don Arturo Hernández Yañez, y los amigos de la familia doliente don Ramón Fernández Robles y don Anastasio Durán.

La presidencia del duelo la formaban los señores presidente de la Audiencia, presidente accidental de la Diputación, director del Instituto y don Salvador y don Torcuato Cuesta, don José Pozo Cires y don Cesáreo Nieto.

Los individuos del partido liberal han dedicado una preciosa corona a la memoria del que fué en vida su consecuente correligionario.

Descansen en paz el señor López Pérez y reciban su aflijidísima viuda y demás familia del finado la expresión más sincera de nuestro pésame.

Los mejores vinos son los de la casa de don Pedro DOMEQ, Jeréz, Cerca de dos siglos de nombradía. El Cognac PEDRO DOMEQ no tiene rival.

De venta en los principales hoteles, cafés, restaurantes y ultramarinos. Los vinos de mesa de la marca Pedro DOMÉCO son los preferidos por su calidad y precio.

MUNDANAS

Se ha dado a luz con toda felicidad, una preciosa niña la señora de nuestro amigo el auxiliar de la facultad de Filosofía y Letras don José Telloz de Mñicas, y un hermoso niño la señora de don Rodolfo Hernández.

Dice El Adelantado:

Se nos dice que una señorita de esta localidad, depositada judicialmente desde hace algún tiempo, ha acudido nuevamente a los Tribunales con la pretensión de que se requiera a su madre, con objeto de que la conceda permiso para casarse, necesario en su situación de menor edad.

Mañana celebran su fiesta onomástica el expresidente de la Diputación provincial don Gaspar López Díez y don Gaspar Alba.

Dícese que en breve comenzarán a celebrarse animadas reuniones en la casa de una distinguida familia de esta capital.

Intento de atraco

Anoche, a las ocho próximamente, y en uno de los sitios más céntricos de la capital, en la calle del Tostado, tres individuos desconocidos, amenazando a un empleado del Instituto, trataron de apoderarse de su caja.

A consecuencia de los esfuerzos hechos por los caños para llevarse la pañoza, y por su dueño para no dejársela coger, resultó la prenda dividida en más pedazos que la de San Martín.

No acaamos a la falta de vigilancia tan escandalosos hechos, que acaso podrían remediarse con nueva y mejor organización de la policía.



(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

EN LIBERTAD

Un telegrama de Cologán, ministro de España en Tánger, confirma la noticia de haber sido puesto en libertad en Fez el príncipe Tuerlo, hermano mayor del Sultán.

Este está organizando a toda prisa su ejército y confía en derrotar al del Roghi.

LOS CARLISTAS

A mitad de la próxima semana se reunirán los diputados y senadores carlistas con objeto de leer las nuevas instituciones que esperan de Venecia.

Será la última reunión que celebren y no darán Manifiesto alguno.

Sólomente aconsejarán a sus partidarios la constante propaganda política.

DE ELECCIONES

Dicen de Zaragoza que no se confía mucho en que Moret sea diputado por aquella capital en las próximas elecciones.

Créese que el exministro de la Gobernación presentará su candidatura por un distrito de las provincias extremeñas.

A PORTUGAL

Se ha confirmado de una manera oficial la visita del Rey don Alfonso XIII al vecino reino de Portugal.

Lo que no se sabe a ciencia cierta es la fecha en que dicha visita tendrá efecto.

QUIRINO COSTA

Telegrafían de Barcelona que el vicepresidente de la Argentina subirá hoy al Tibidabo, en donde será obsequiado con un almuerzo por el Ayuntamiento.

EL DESCANSO DOMINICAL

El presidente del Consejo, en conferencia celebrada con el Gobernador civil de esta corte para ocuparse de la cuestión del descanso dominical, se ha declarado partidario de dicho descanso, pero reconoce los muchos perjuicios que se ocasionan al comercio, especialmente al de la calle de Toledo, que los domingos es cuando más ganancias realiza.

La cuestión ha quedado pendiente de resolución.

SAGASTA GRAVÍSIMO

Esta mañana se ha celebrado con suntuosidad el domicilio del señor Sagasta a la que han acudido los más eminentes médicos de la corte.

En opinión de todos los doctores el estado del jefe de los fusionistas es gravísimo.

Sólo por una crisis del padecimiento, muy poco probable dada la edad del señor Sagasta y lo muy gastadas que tiene las fuerzas por el trabajo, podría esperarse una reacción en que fundar algunas esperanzas de curación.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Las noticias de esta mañana en Madrid son mucho mejores que cuantas habían llegado hasta ahora.

Ha sido confirmado que el pretendiente, Bu-Humara se ha retirado a Taza con su ejército.

Abel Aziz, se ha replegado bastante desde la última derrota, habiéndose sumado muchas fuerzas a las que tenía reunidas en el campamento de Fez.

EL INFANTA «MARÍA TERESA»

En vista de las buenas noticias recibidas de Marruecos se han dado

órdenes para que el crucero «Infanta María Teresa» abandone las aguas de Tánger y vaya al puerto de Cádiz, donde permanecerá en expectativa de los acontecimientos y desde cuyo puerto puede volver a las costas africanas en tres horas si fuese preciso.

NO HABIA MAS BARCOS

El único buque de guerra europeo que ha estado anclado en las costas marroquíes ha sido el «Infanta María Teresa», que ya se halla en camino de la península.

MANIFESTACIONES DE SIL

El presidente del Consejo de Ministros ha dicho que carecen de fundamento y son incorrectos los rumores circulados estos días respecto a que se pensase hacer un desembarco de fuerzas inglesas, francesas y españolas, en las costas de África, para operar contra Marruecos de común acuerdo.

LA HUELGA DE BARCELONA

Recibense noticias dando cuenta de la gran agitación de la huelga de carreteros y faquines.

Sin embargo, consta que han fracasado todas las gestiones de los agitadores en pro de la huelga general.

SUPRESION DE MOMIOS

Se ha firmado hoy una disposición de Gracia y Justicia, suprimiendo los dietas de cesación a todos los empleados de la magistratura.

ULTIMA HORA SAGASTA MORIBUNDO

Las últimas noticias que he adquirido respecto al estado del señor Sagasta son en extremo deplorables.

La impresión de sus médicos de cabecera y de los demás que le asisten no puede ser peor; todos dicen que el estado del ilustre enfermo es desesperado.

Témese un rápido y funesto desenlace.

Es un continuo jubileo el ir y venir de gentes a la casa del jefe del partido liberal para enterarse del estado del enfermo.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 73 95.
Amortizable, 90 00.
Acciones del Banco, 000 00.
Tabacos, 409 00.
Francos, 34 75.
Libras, 33 90.
París, 4 por 100 exterior español, 88 25.

PALMA.

Diario de avisos

LA GACETA

GOBERNACIÓN.—Real decreto autorizando a la Diputación provincial de Madrid para llevar a cabo su acuerdo de 2 Agosto último sobre condonación de intereses al Ayuntamiento de Villarejo de Salvanes.

Otro sobre la aplicación a los Municipios de la instrucción de 26 de Abril de 1900 para el servicio de la recaudación de las contribuciones e impuestos del Estado y el procedimiento contra deudores a la Hacienda.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden modificando lo establecido en el art. 3.º del reglamento para oposiciones a las plazas de auxiliares de la dirección general de los Registros.

AGRICULTURA.—Real orden concediendo a don Carlos Larragaña la autorización que solicitó para construir un dique seco de carena, varadero y talleres de reparación de barcos sobre terrenos ganados al mar en la ensenada de San Juan de Nieva, con arreglo a las condiciones prefijadas.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Cipérez, con 750 pesetas de haber anual.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Clemente Serrano de la Fuente, Paulino López Pérez y Ramón García Hernández.

Nacimientos: María Martín González.

Información mercantil

Valladolid 4.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 20 fanegas de trigo que se cotiza a 42 3/4.

En el Canal 50 fanegas de trigo que se cotiza a 42 1/2.

Medina del Campo 4.—Han entrado 1.600 fanegas de trigo que se cotiza de 42 1/4 a 42 3/4 reales.

Tiempo húmedo.

Tendencia sostenida.

Guipúzcoa 4.—Trigo de 40 a 44 reales fanega, centeno de 26 a 27, cebada de 24 a 25 y algarrobas de 29 a 31.

Reses gordas de 76 a 80 reales arroba y cerdos cebados de 48 a 51, según peso.

Barcelona 4.—Han entrado 40 vagones de trigo y tres de harina.

Los compradores continúan bastante retraídos, ultimándose muy pocas operaciones.

He aquí los precios que rigen:

Trigo de Jadraque a 43 1/2.

De Ariza, disponible, a 43.

De Peñaranda, Tariza y Salamanca a 43 y cuartillo.

De Sigüenza a 43 y cuartillo.

De Toro, bueno, a 42 y un actavo;

superior, de la misma procedencia a 42 y medio.

Salamanca 5.—Trigo candeal las 94 libras 41 y medio reales; barbilla idem 39 y medio; centeno las 90 libras 26 y medio; rubión las 94 libras 36 y medio; fanega de cebada 24; idem de algarrobas 29; idem de lentejas a 32; idem de guisantes 32.

Se entiende que los granos han de ser sobre vagón.

DEL DÍA

Feliz año nuevo!

¿Al que en el monte tiritita guardando el ganado; y al que en salón abrigado come, bebe, fuma y grita:

Al que en andamio inseguro para sus hijos trabaja;... y al que con mala baraja os saca duro tras duro:

Al que dirige el arado surcando tierra bendita;... y al holgazán que se irrita porque trabaja el honrado:

Al opulento que deja todos sus bienes al pobre;... y al que aunque mucho le sobre no oye al que pide y se queja:

Al militar que valiente vierte su sangre en la guerra;... y al que por sólo una perra se quiere hacer delincuente;

Al que en su buena botica prepara bien un calmante; y al infeliz practicante que a la paciencia intoxicada:

Al que defiende a la dama que a situación triste vino; y al que calumnia sin timo mordiendo honores y fama:

Al que vendiendo roscones nos dá lo justo en el peso; y al que en la libra de queso nos roba tres cuarterones:

Al joven que formalote es un buen hijo y esposo y al viejo que sin reposo sigue a la joven sin dote:

Al bueno que aquí no cito y sus deberes entiendo; y al malo porque se enmiende; y a todos hoy felicita!

Rsc.

ANUNCIO

Desde el primero del corriente, «LA ELECTRICISTA SALMANTINA», sólo cobrará a sus abonados, una peseta setenta y cinco céntimos por el precio del alquiler de los contadores.

SALCHICHERA DE PABLO MADRUGA NOREÑA

Me incl. z. núm. 2 (antes Fardolados) Próximo al Corriño En este nuevo establecimiento encontrará el público un completo surtido en todos los artículos de carnicería y con especialidad Lamazada, Lomo, Costillas, Manteca, Tocino y salchichas superiores h 15 e

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 400 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 250.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando a ocho inserciones seguidas, a 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 0'10.

Se venden muy baratos cuatro magníficos espejos en la PELUQUERÍA de Melquiades Estévez. Plaza Mayor, 2.

EDID en las buenas farmacias el Jarabe Yod-Tánico-Rodríguez, remedio infalible contra la anemia.

JULIANA Dominguez, profesora en partos, consulta diaria, gabinetes reservados. Plazuela de San Justo, número 5, 2.º.

La Salud Vaquería Holandesa, leche pura a 40 céntimos litro. DESPAHOS: Zamora, 15 y Bua, 70.

Maculet Fundación de hierros y Construcción de máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 13, Salamanca.

Peramato GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinás, cristalería. Zamora, 4.

La mejor peluquería de Salamanca es la de Melquiades Estévez. Servicio esmerado a 25 céntimos. Postizos, crepé. Plaza Mayor, 2.

Amal DE CRÍA, 31 años, leche de un mes, primeriza. Desea para casa de los padres, dentro ó fuera de la capital. Razón, Ronda. Sanchi-Spiritus, 79, dupl.

Ocho CAJAS de imprenta, usadas y dos casi nuevas, 35 pesetas. Espoz y Mina, 14, 2.º derecha.

ba como a la Divinidad; pero él debe también salvaros de la muerte que os amenaza, él debe ahorrar a vuestros padres, mis bienhechores, la más horrible desesperación; él debe excusar nuestro extravío ante Dios... ¡oh! Rosa, por los recuerdos de nuestra infancia, por todo lo que yo he esperado y sufrido, por mi amor insensato, pero sin límites, para la que me ha hecho artista, ¡oh! ¡yo os lo ruego, cede!

Concededme un solo medio de corresponder a los beneficios de vuestro padre, y no me quitéis la esperanza de que seguireis viviendo para cerrarle los ojos.

¡Ah, ve! Rosa! ve, es lo suplico de rodillas... ¡Escuchad, atended mi plegaria!

Me duele caer de rodillas, derraman lo abundantes lágrimas y tendiendo hacia ella mis manos suplicantes.

Algo que me hirió de estupor había pasado en ella: una alegría excesiva brillaba en su fisonomía. Los bienaventurados que ven, entreabrírse el cielo no tienen una sonrisa más celestial.

Mientras yo repetía mi ruego con más ardor, ella me tendió la mano y me dijo:

—¡Ah! ya estaba yo segura y, sin embargo, no me atrevía a creer completamente; ahora la duda está lejos de mí.

¡Gracias, gracias León!

Si Dios ha dispuesto de mi vida, ya puedo ahora morir.

De repente fui acometido de una emoción terrible, salté en pie temborsó, é incliné la cabeza lanzando un grito ahogado.

Una puerta se había abierto y el señor Pavelyn me había visto arrojado a los pies de su hija. Sin embargo, no era esto lo que me agitaba,

Hizo como si yo nada supiese de Rosa, enumeró brevemente todas las razones que debían decidir a su hija a aceptar esta brillante unión, y me preguntó enseguida directamente cual era mi opinión en este asunto.

—No puede haber duda, —afirmé,— la señorita Rosa debe dar su consentimiento, porque un casamiento semejante...

Una ojeada de Rosa hizo expirar la palabra en mis labios.

Me observaba con esombro, con reproche y con terror; una penosa sonrisa erraba en sus labios, casi imperceptible, pero convulsiva como la de una persona que ha recibido una herida mortal y no quiere quejarse.

El señor Pavelyn, al notar mi vacilación, vino en mi ayuda y dijo algunas palabras para animarme y continuar mi cometido.

Yo volví a comentar con du'zura, pero con resolución aconsejarla se casase.

Ella había bajado la cabeza y parecía escucharme con paciencia, sino con indiferencia.

Al principio hice valer la gran fortuna de Conrado de Somergem, su alta nobleza y la excelencia de sus cualidades.

Iba a invocar la razón principal y hablar a Rosa de su enfermedad y de la pesadumbre de sus padres, cuando el señor Pavelyn salió del cuarto.

La pobre niña siguió con los ojos a su padre y me consideró con una mirada que me hizo temblar y me hirió de estupor.

¡Como el lenguaje del alma es admirablemente claro!

Rosa no había hablado, y no obstante, yo había comprendido palabra por palabra lo que me había dicho.

CALLOS! DUREZAS!

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación.

¡Una peseta! ¡Una peseta!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la Isla de Cuba: Humara, Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni quito ni aumento. Estucho con frasco, pincel e instrucciones.

¡Una peseta! ¡Una peseta!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA. Argosola—10, Farmacia, Madrid.—Véndose en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Roberts y Guamis, Manila.

TRILLADORAS Y MOTORES

CONSTRUIDOS EN LOS PROPIOS TALLERES DE

CLAYTON & SHUTTLEWORTH, LTD

EMPAQUETADORAS DE PAJA

PARA PRECIOS E INFORMES DIRIGIRSE

A LOS UNICOS AGENTE

JOHN HARKER

REPRESENTANTE DE LOS SEÑORES

JOHN M. SUMNER & C^a

LISBOA (PORTUGAL)

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENÉREOS

Roob antisifilítico **COSTANZI**
Inyección Vegetal



Laven y de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 35, Barcelona.

Miles y miles de celebradas médicas, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar a los afectados por los venéreos (estrecheces, flujo blanco de las mujeres, venéreas, atarido de la yija, cálido los retenciones de la orina, e coqueos u otras, purgación recien, ó orón ca, gota, colitis, y demás infelices genito-urinares, no hay medicamento más milagroso que los **CONFITES** y **inyecciones Costanzi**. También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **ROOB** Costanzi, que no solo cura a la raíz, sino que destruye los malos efectos que producen estas sustancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, en la Diputación 347 Barcelona. En el seguro del buen éxito de estos remedios, mediano el 'ratio' especial con él, admite a los interesados el pago una vez curados. Precio de la Inyección, pesetas 4. Confites antivenéreo es para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antilimpido, pesetas 4. De venta en todas las acreditadas farmacias, y en casa del inventor, Diputación, 437, Barcelona. En SALAMANCA, D. Segundo Primo, plaza de la Verdura, 5 y 7, farmacia.

PEDRO DOMEQ

Cosechero, almacén y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Bestilador de Aguardiente puro de vino, estilo FINE CHAMPAGNE COGNAC,

MARCAS: Una, Dos y Tres Cepas y Extra

Pedid especialmente

COGNAC DE PEDRO DOMEQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exhibiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, y FUNDADOR con su escudo de armas.

No sufrirán más de los SABAÑONES y de las GRIETAS los que usen la PASTA RUSA

CURA-CUTIS

Mejor y más económica que todas las vaselinas y glicerinas existentes. De venta: En las Perfumerías, Droguerías, Comestibles.

Precio de la caja, 0'50 pesetas.

REPRESENTANTE: Claudio H. Francia, FUENTESAUCA.

Depósito general: RAMBLA DE LAS FLORES, 17, ENT.—Barcelona.

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrico y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; mas soluble en frío y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz

Sau Marcos, 11.—MADRID

Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto; Farmacia.

Fabrica de aguardientes de vino puro

Gran destilería a vapor

CORTÉS Y MACÍAS

Mérida

Elaboración en aparatos **PEROY**, perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.

MATIAS LOPEZ

Madrid Escorial

Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentad y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montera, 25, Madrid.

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises e ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



Se único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

(anagr ma) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico promia lo en Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testamento de su brillante éxito destruyen al propio tiempo la fetidez que la car e con unica aliento.

Este remedio es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian para que combata y horros de sufrimiento.

De venta, a Flores Vil ar, farmacia, plaza de la Verdura y principales de la ciudad, a de pesetas bote.

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

— ES EL —

PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico de Valencia

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidez, Náusea, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstruo, Vábilos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca, farmacia de Villar, Plaza de la Verdura y principales de la ciudad a dos pesetas caja.

¡Ay! me acusaba de haber conspirado con su padre para hacer violencia a sus sentimientos. Me reprochaba esta estrategia cruel y la herida con la que yo acababa de desgarrar voluntariamente en su corazón.

Yo estaba vivamente emocionado, y balbuceaba algunas palabras de excusa; para ella, con una calma que me dominaba, me dijo con dureza: —Está bien, León, continuad.

Cumplid sin vacilar vuestra misión; os escuchare hasta el fin.

Yo sentía las lágrimas prontas a brotar de mis ojos; mi corazón estaba oprimido, la palidez de la piel me invadía mi rostro.

Entonces el temor me hizo resistir con violencia a mi emoción.

Llamé en mi socorro la conciencia del deber y toda la energía de mi voluntad. Proseguí con voz temblorosa:

—Rosa, vos estais enferma.

¡Vuestros padres temen una horrible desgracia!

¡Ah! libradlos de la angustia que abreviaría sus días.

Ellos os han dado la vida; todas sus esperanzas están concentradas en vos.

Si la consunción debía arrebatáros a su hija única, morirían de desesperación.

Si es un sacrificio, un penoso sacrificio aún el que exigen de vos, aceptado, yo os lo suplico, por piedad, por amor a vuestro buen padre y a vuestra tierna madre.

Yo creía haber hecho alguna impresión sobre el espíritu de Rosa, pero, viendo que me había equivocado, me interrumpí.

— ¡Desgracia León! — dijo suspirando, — ¡per-

qué remover así el puñal en vuestro corazón y en el mío?

¿La consunción decla?

Pero para aceptar ese matrimonio me precisaría matar en mi corazón un sentimiento que ha venido a ser mi vida misma.

¡Prefiero más morir de consunción!

Entonces al menos no profanaré el sentimiento que se ha apoderado de mi alma, entonces al menos lo llevaré conmigo a la tumba sin haberlo manchado con una promesa perjura.

Quedé tan profundamente emocionado al oír esta revelación del secreto de su corazón; estas horribles palabras, consunción, muerte, tumba, me inspiraron tal terror y tan viva piedad, que un torrente de lágrimas corrió por mis mejillas.

Quise hablar y la voz se detuvo en mi garganta.

— ¡No lloréis León, — dijo Rosa; — la fatalidad cruel que pesa sobre nosotros no puede doblegarse con lágrimas.

Dios nos ha rehusado la dicha sobre la tierra, inclinemos la cabeza con resignación y sin quejarnos.

Yo quizá muera, pero ¿porqué creer que no quedará ya esperanza después de la muerte? ¿No hay pues, una segunda vida?

Extraviado, fuera de mí, sucumbiendo casi a mi dolor, exclamé con voz entrecortada por los sollozos:

— ¡No, no, vos no podéis morir, Rosa! ¡Oh! ¡Rosa, escuchadme!

Ese matrimonio debe despedazar un corazón del cual cada latido era un suspiro para vos; él debe emponzoñar su vida que no consistía más que en amaros; debe matar un alma que os adora-

¡20 años de éxito!

¡18 primeros premios!

ANÍS DEL FIGARO DE VALENCIA

SECO Y DULCE

elaborado con espíritu de vino puro

Célebres Jarabes de Martínez Ymbert

basado en raíces y frutas elaborados con azucar pilón

PÍDANSE Y EXÍJANSE EN TODAS PARTES

Al por mayor: D. MARTÍNEZ YMBERT

Destilería del Figaro. — VALENCIA

EXITO COLOSAL

EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO

Premiada en las Expositones de Paris y Niza

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.

El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.

Esta Emulsión se vende en toda España.